

烏江自刎

中華書局印行





A541 212 0020 8611B

小小說例言

一 本書文字淺顯，材料活潑；取名爲小小說，凡是已通文字的人，固然可以用牠做消遣品，就是略解字義的人，閱讀本書，也可以幫助他走上了通文的捷徑。所以本書不論在小學教育、民衆教育和家庭教育各方面，作爲國語文的補助讀物，都很適宜。

本書根據各種舊小說編成，取材都是最富有興趣的，並且每種都有一個不同的封面，繪成彩圖，鮮明悅目，尤其可以助人興味。

舊小說向來爲社會上所歡迎，不過在故事的本身，或者有傷風化的地方，本書對於這種材料，一概刪去；在文字上，或者有原文太深，和鄙俗不堪的，本書便重加改作，使讀者既容易領悟，且不致被惡劣的文字所同化。

本書每寫一段故事，只取應敘的事實，其餘繁文枝節，完全刪去；至文字分段另行排列，目的是要使閱讀時，容易醒目。

本書用三號字排印，行款疏朗，絕對沒有字迹模糊，損傷日力的弊病；小本精裝，攜帶也很便利。

烏江自刎

自從秦始皇并吞六國以來。焚書坑儒。收兵器。鑄金人。要想從一世二世的傳到萬世。造了一座阿房宮。華麗非常。拿百姓的辛苦錢。做他箇人的快樂用。因此天怒人怨。大失民望。四方豪傑。蠡也似的起來。中有二箇豪傑。一箇叫做劉邦。一箇叫做項羽。那劉邦呢。是忠厚仁德。那項羽呢。是氣燥性暴。所以民心歸

向劉邦的多。後來劉邦得有關中之地。自稱漢王。項羽佔有楚地。自稱西楚霸王。彼此爭戰。冀奪天下。卻說漢王那邊。雖猛將如雲。謀臣如雨。奈項王麾下。有八千子弟兵。甚是勇敢。若欲解散此八千子弟。雖蓋世英雄。亦難取勝。當時劉邦手下大將韓信。求計於謀臣張良。張良密與韓信及策士李左車言曰。某少遊邳下。曾遇異人。善吹簫。因請異人傳授一月。亦精此技。吹時可使鳳凰來儀。又能致孔雀白鶴舞於階。

下。故簫音最能感動人心。聞之令人思鄉。今當深秋之時。草木零落。金風初動。遠鄉之人。念家最切。某俟夜靜更闌。投雞鳴山一帶。吹起此簫聲。調幽咽。足使聞者腸斷。不勞元帥張弓發矢。八千子弟自然離散。信卽拜伏在地曰。先生有此妙計。破敵易如反掌矣。彼此相約已定。次日遂按兵不與楚交戰。四邊多設戰車。增添甲士。嚴加巡哨。仍催相國蕭何催趲軍糧。並令各地諸侯。分頭輸運。接濟軍儲。吩咐樊噲在山

頂上鳴鑼擊鼓。搖惑楚軍人心。仍令灌嬰時常在楚營左右埋伏。待霸王出營衝陣時。即可抵敵。卻說霸王一連三日。亦未出陣。手下將官季布、項伯等入營求見霸王曰：連日缺少糧草。人馬疲困。兵士皆有怨心。萬一有人蠱惑。必然致亂。不若陛下領了八千子弟。與臣等人馬。協力同心的殺出重圍。或投襄江。或投江東。以圖再舉。霸王曰：但恐漢兵勢盛。不能突出重圍。奈何。季布曰：臣觀八千子弟衝鋒破敵。

到處皆勝。陛下領了子弟兵。臣等繼後。定可出此重圍。霸王曰然。遂傳令大小三軍。於明日衝殺出圍。俱要努力。勿得退後。軍士得令。各自暗地商議。有的說我等衣衫破綻。未得縫補。天又寒冷。有的說連日絕糧。救死不遑。那能衝殺漢兵。衆人等到黃昏之後。一更相近。只聽得秋風颯颯。落木蕭蕭。客思無聊。正動了歸鄉之念。忽高山上。面順風吹。下一陣簫聲。如怨如訴。如泣如慕。入刺愁腸。百端感觸。聽得箇箇淚如

雨下。况那簫聲。又是一聲高。一聲低。一聲長。一聲短。正如露滴蒼梧。鶴唳九臯。楚營中八千子弟。壯烈之氣。被那張良白鷄鳴山至九里山一帶。往來吹了數十遍。一霎時竟吹得無影無蹤了。初聽得時。不過大家流淚。後來越想越悲。各人便道。此乃神仙下降。來救我等性命。故吹此洞簫。使我等逃命。况且連日飢餓。漢兵殺來。如何抵擋。不若順了天意。於此月明之際。快快逃走。倘被漢兵捉住。料漢王仁德。必不加害。

衆人商議已定。束了行李。不由諸將號令。就一鬪的。四散奔走。所剩的諸將。見二更時候。霸王正在熟睡。不敢通報。繼想吾等數十人。若遇漢兵殺來。亦是不。得活命。不若走爲上策。於是亦雜在軍士中逃走。項伯亦往投張良。惟有周蘭、桓楚二將商議曰。吾等受了霸王的知遇。不忍貪生畏死。竟將霸王捨去。故聚了未逃的八百餘楚卒。守定中軍。待霸王醒來。再商辦法。不幸霸王遇難。吾等一同赴死。此亦大丈夫之。

所爲也。

再說那楚兵並諸將。當此百萬漢軍。繞得鐵桶一般。雖生翅也不能飛出。所以各兵能安然逃走。出此重圍者。原來韓信預先吩咐諸將。凡遇西楚逃兵。不得攔住。故能逃出重圍。後來周蘭、桓楚正要將此情形報告霸王。霸王已一覺醒來。披衣而出。觀望四壁。乃大驚曰。漢已得楚矣。何楚人之少也。周蘭、桓楚急到帳下。泣告曰。楚兵被韓信用計。徧山吹簫。致令我軍

解體。諸將亦皆逃去。今兵微將寡。何以禦之。霸王聞說。不禁淚下數行。遂回到帳中。長歎曰。天其亡我乎。左右亦皆泣下。霸王妃虞姬急起問曰。陛下何悲泣若此。霸王遂將楚兵四散。我要單身衝殺出去。不忍遽然捨爾的話兒。含淚的說了一遍。虞姬便假說要裝了男子。跟隨同出。更借大王寶劍護身。霸王信以爲真。遂拔劍遞與姬手。姬卽接劍自刎。以斷霸王戀戀不捨之意。霸王見虞姬自刎。痛哭失聲。周蘭等上

前勸曰。陛下當以天下爲重。不可過悲。於是霸王領了八百楚兵。衝殺頭陣。漢軍那邊灌嬰攔阻。霸王躍馬橫鎗。直取灌嬰。戰了十餘合。灌嬰敗走。霸王奮力衝殺。漢兵皆不能抵擋。灌嬰卽報入中軍。漢王同韓信統了大兵。分頭追趕。樊噲在山頂上面。麾動大旗。招八路漢兵。四面圍繞。周蘭、桓楚見楚兵勢已孤立。力不能支。恐被漢兵擒獲。齊仰天歎曰。臣力盡。此不能支矣。遂均引劍自殺。

當時霸王奮力殺出重圍。急奔淮河。到了淮河。見有小舟泊近河岸。霸王命軍士撐駕渡河。復將北岸軍馬陸續渡送。檢點止贖得百餘騎了。又走數里。到了陰陵地方。迷失故道。霸王四面一望。俱是小溪夾路。又見四面的塵土大起。金鼓振耳。實在進退維谷。忽道旁有一田父。霸王卽向前問曰。那條道路可往江東。田父見霸王甲冑異於常人。自思此人定是霸王。又想霸王建都彭城。毫無恩德。施於百姓。專行殺戮。

民受其害。今被漢兵追急。迷失故道。欲往江東。不可實說。正在呻吟不答。霸王復又問曰。田父勿得恐懼。余乃霸王是也。因被漢兵追趕。迷失了故道。今欲渡江而東。不知何路可通。快快說來。田父欺其不知。乃曰。當從左道直往。可至江東。霸王信以爲真。遂向左走。未到一里。霸王連人帶馬。跌入澤中。幾不能出。幸賴騎的是烏騅龍駒。故能一躍而起。出得澤中。正在進行之時。忽見前面漢將楊喜一枝人馬攔住去路。

霸王見是楊喜。乃向彼言曰。吾今人馬困乏。又跌入大澤之中。方纔得出。力又不能與敵。爾當時曾隨吾數年。不若與吾同渡江東。再整兵馬。賞汝千金。并封汝爲萬戶侯。共享富貴。豈不甚好。何必迫我太甚。楊喜曰。大王不納忠諫。不惜賢士。肆行無道。遂至如此。縱使過江。恐終不足以成大事。臣今事漢。真得其主矣。今奉元帥之命。帶兵到此。臣念大王故舊。亦不敢無狀。勸卽投降。同見漢王。料漢王與大王同是起義。

之人。又結爲兄弟。必可望封爲王位。霸王聞說大怒。舉鎗直取楊喜。楊喜亦舉鎗相迎。足足戰了二十餘箇回合。霸王按下了鎗。舉鞭直往楊喜當頭打來。楊喜雖眼快急避。左臂卻早著了一下。打落下馬。霸王方欲舉鎗來刺。早有漢將楊武、王翊、呂馬通、呂馬勝等一起人馬到來。扶了楊喜上馬。退回後陣。衆將一齊來敵霸王。霸王復與衆將交戰。後邊漢將英布、彭越、王陵、周勃等亦分頭的圍繞上來。霸王見漢兵越

戰越多。來勢甚是兇猛。故不敢戀戰。卽挽轉馬頭向城東而走。回看相隨之人。止有二十八騎。自思此次必不能脫險。又覺身體甚是困乏。天也漸漸的昏黑起來了。路少山多。樹木叢雜。左右曰。大王連日馳驅征殺。未得飽食。人馬困乏。不如乘此樹木叢雜之中。彼未敢前進。臣等與大王可同到前村。尋一民家。暫時休息。到了明天。再尋路而走。以免誤入歧途。霸王從其言。遙望林木之間。微露一點燈光。知是人家。於

是領了衆人。來到大林邊一望。卻不是人家。原來是
一古院。衆人便到院中。請霸王下了馬。暫時安息。忽
聽得潺潺的水聲。乃是一道清溪。遂牽馬近前飲水。
又使一小卒。將所持寶劍。在溪邊大石上去磨。以備
來日衝鋒殺敵之用。不料小卒力弱。那能舉此寶劍。
磨是更加不能了。霸王遂自將寶刀於大石上去磨。
不防霸王力大。竟將大石割去一邊。石下泉水湧出。
遂成了箇泉穴。此處乃是興教院。離烏江七十五里。

大林顛石之間。至今項王卓刀泉的古迹。尙可尋覓。霸王當時同了衆人進院。兩廊尋問。並不見人。小卒尋到後面。見數老人圍著火爐而坐。小卒便問院中如何不見一人。老人曰。看院者原有數十人。近因楚漢交兵。遂皆逃去。我等乃是近村的居民。看院者恐院中遺失家具。故請我等老而無用者。在此看守。但不知汝等究是何人。暮夜至此。不知何事。小卒曰。外面西楚霸王駕到。因被漢兵追趕來此。夜晚不能前

進。欲投院中暫歇一宵。明日早行。汝等有飯。可速進呈。衆老人聽說是西楚霸王。急起身來到大門外。拜伏在地。並請霸王進屋設坐。衆老人曰。山野農夫。不知禮節。乞大王恕罪。霸王曰。衆老人在此。有糧米否。以救衆人飢餓。待過江時。用汝一石。當以百石補之。用汝一斗。當以十石補之。內中有一老人。向來讀書。卽近前曰。大王建都彭城。此處乃是楚地。正是大王所管。用些糧米。豈敢望補。霸王聞說大喜。衆人遂湊

集了米。計一石有餘。付與衆卒。衆卒卽挑水的挑水。生火的生火。煮飯的煮飯。拔野菜的拔野菜。等到飯煮熟了。霸王與衆人用畢後。卽時安寢。將至夜半。忽見天邊一輪紅日。紅光騰騰的浮於江面。見漢王衣了五色彩雲。翱翔而來。將紅日向懷中一抱。駕雲而起。雲腳之後。有萬縷祥光。接續不斷。霸王見漢王抱日而起。急急脫衣。涉水面上來奪紅日。被漢王在雲端之中。一腳踢來。將霸王踢落在江中。漢王遂急抱

紅日向西邊而去。霸王驚覺醒來。卻是南柯一夢。歎曰。天命有在。不可強也。一言未了。只見小卒前來報道。漢兵又殺到林前了。請大王急起備敵。霸王卽緊束衣甲。預備鞍馬。殺出林來。此時天已將明。只見漢兵分開兩邊。一將舉刀出馬。乃灌嬰也。霸王卽舉鎗與灌嬰交戰。戰未十合。隨後漢將楊武、呂勝、柴武、靳歙等將亦相繼的前來助戰。霸王不敢留戀。奮力向前衝殺。三軍皆不能抵擋。諸將隨後追逐。行五十里。

到了烏江。霸王勒馬四望。只見漢兵重重疊疊。如山如海的四面圍繞上來。又思昨夜夢境離奇。知天命有在。人力難勝。乃謂其從騎曰。吾自起兵至今。已有八載。身經大小七十餘戰。所當者必破。所擊者必服。未嘗有一日敗北。霸有天下。今卒困於此。此乃天之亡我。非我戰之罪也。今日固死。然我尙能三勝漢兵。與爾等衝出重圍。以明非戰之罪。於是霸王大呼疾馳而下。漢兵皆爲披靡。遂斬漢大將一人。是時楊喜

因前日被霸王鞭打左臂。雖未重傷。而心中頗以爲恨。思雪此辱。遂一馬躍出。攔住霸王。霸王瞋目大叱之。楊喜人馬俱驚。倒退數里。霸王遂與從騎約會至東山下。分爲三處。霸王雜於其中。漢兵不知霸王所在。又分兵三起。圍繞攏來。霸王舉鎗往來馳驟。保護三處騎卒。復斬漢將李佑、都尉王恆。及漢兵數百人。楚卒止亡二騎。呂勝、楊武望見霸王殺了許多漢兵。大怒曰。項羽至此。猶復如此猖獗耶。二將遂舉兵器。

殺來。與霸王交戰。未及十合。二將大敗。皆抱頭竄竄而逃。霸王於一日之間。凡經九戰。殺漢大將九人。漢兵一千餘人。乃謂其從騎曰。吾之與漢戰。果如何。衆騎皆拜伏曰。大王真天人也。

霸王一日九戰。衝出重圍。到烏江北岸。霸王正欲渡江。適遇著烏江亭長。艤船近岸相待。乃謂霸王曰。江東雖小。地方千里。大王素有重名。可聚衆數千萬人。亦足王也。願大王急渡。不可遲疑。況今祇有此船。漢

兵決不能過。霸王歎曰。天欲亡我。我何渡焉。且率江東子弟八千人。渡江而西。今無一人東還。縱使江東父老。憐而王我。我何面目見之。縱彼不言。羽獨不愧於心乎。亭長亟爲之言曰。勝敗乃兵家之常事。昔日漢王與大王。在睢水交兵。被大王殺去三十餘萬。睢水亦爲之不流。彼時漢王單身逃難。落於井中。幾不能免。遂忍而至此。大王今日之敗。亦猶漢也。何必區區以八千子弟爲言。是何所見之小耶。故曰。圖大者。

不矜細行。王可急渡。漢兵將至矣。霸王曰。汝言雖善。吾心終甚愧。若漢兵至。惟付之一死耳。亭長歎息不已。霸王見亭長艤船相待。久而不去。知其爲長者。乃謂曰。吾有此馬。騎坐已數年矣。一日能行千里。所向無敵。今恐爲漢兵所得。又不忍殺之。公可牽去。他日見此馬。卽如見我也。遂命小卒牽馬登舟過江。那馬咆哮跳躍。回顧霸王。戀戀不肯上船。霸王見馬留連不舍。遂涕泣不能言。衆軍士勉強把馬牽了上船。亭

長方欲撐船過渡。說也奇怪。那馬竟長嘶數聲。望大江波心一躍。不知所往。衆人大驚。亭長亦癡呆半晌。面如土色。遂放舟而去。霸王見馬投江而死。歎惜不已。復與衆軍士步行。持短兵與漢兵接戰。又殺了漢兵數百人。霸王身被十餘鎗。見漢將呂馬通曰。爾非吾故人乎。呂馬通曰。臣實大王故人。不知大王有何相囑。王曰。吾聞漢購我頭。獻去者賞千金。封萬戶侯。吾與爾舊有恩德。遂拔劍自刎而死。楊喜、楊武、王醫、

呂勝等將俱到。遂以項首見漢王。漢王看項王面目如生。泣曰。吾與王曾拜兄弟。後圖取天下。遂爾有隙。然王雖虜太公呂后。恩養三年。未嘗侵犯。此大丈夫所爲也。不意王今死矣。吾甚惜之。左右聞言。亦皆泣下。遂封呂馬通等將爲侯。韓信等一班功臣大將。亦均大加封賞。並命在烏江爲項王立廟。四時享祭。項王死。楚亦隨之而亡。

夫英雄豪傑。乘時起義。割據稱雄。成則爲王。敗則爲

寇者何哉。蓋由於仁暴之分耳。觀此一段故事。項王固一世之雄豪。徒以暴虐行爲。不如漢王之以仁德固結民心。遂致事敗垂成。英雄末路。不得其死。亦可慨已。孟子曰。唯不嗜殺人者能一之。洵爲至論名言。暴虐行爲。不特圖大事者不能成事。卽人之立身處世。亦以仁義道德爲重。不然則終致身敗名裂。不能得良好之結果也。



A541 212 0020 8611B

民國六年八月發行
民國廿一年九月七版



有不准著作權印

(小 小說)

每冊定價銀五分

編輯者

中華書局

發行者

中華書局

印刷者

中華書局

印刷所

上海靜安寺路哈同路口
中華書局

總發行所

上海棋盤街
中華書局

分發行所

各省中華書局

1594510

標商冊註

